

河北巨鹿

攻坚克难
强力推进文明城市创建工作

王光华 夏少军

今年以来，河北省邢台市巨鹿县锚定文明城市创建重点目标任务，聚焦短板弱项，组织实施专项整治行动，明确领导，明确责任，明确重点，明确时限，明确奖惩，强力推进创建工作，为建设现代化“邢东强县、活动古郡”战略目标奠定坚实基础。

组织实施基础设施完善攻坚行动。按照城市通行要求，对照测评标准，对主次干道、背街小巷、便道及排水设施等重点点位进行修补完善。根据建筑工地美化标准，对建筑工地设置建筑围挡，并依据要求展示公益广告。

组织实施公共秩序优化攻坚行动。开展机动车、非机动车、行人不文明行为集中整治。开展商业门店经营秩序集中整治，依照门前“五包责任制”规定要求，通过联合执法、规范服务，解决占道

经营，侵占盲道，流动摊贩随意摆摊设点等店外违规经营行为。

组织实施环境卫生净化攻坚行动。开展城乡环境卫生集中整治。加强环卫队伍管理，提高作业水平处置能力。

组织实施老旧小区环境改善攻坚行动。针对老旧小区管理不到位等问题，强化属地管理责任，压实社区主体责任，着力改善社区小区环境。从清扫工作抓起，彻底清除垃圾，认真规范清理绿地绿化苗木，彻底消除乱贴乱画，规划建设十五分钟生活圈。

组织实施“窗口”行业服务水平提升攻坚行动。重点抓好水、电、气、暖、公共交通等“窗口”行业服务水平提升。围绕“创造优美环境、建立优良秩序、推行优质服务”目标，进一步优化服务环境，创新服务方式，提高服务水平，提升服务形象。

组织实施强弱电线路规范攻坚行动。依托联通、移动、电信、广电网络、国网供电等相关企业，抽调精干力量，逐街逐路摸清底数，找准问题根源，主动整改、认真整改，力求规范有序，美观整齐。

组织实施新时代文明实践中心（所、站）建设提效攻坚行动。按照新时代文明实践中心建设工作的部署要求，对实践中心（所、站）建设标准、运行维护情况进行“回头看”，全面提高完善。重点做好志愿活动组织、环境氛围营造、制度理念完善等工作，推动新时代文明实践中心建设上水平出效果。

组织实施公益广告制作展示提质攻坚行动。持续加大公益广告制作刊播力度，在公共场所加大投放密度，开展主题宣传展示，着力提升宣传效果。

及时更换破损公益广告、更新公益广告内容，提高公益广告标准和质量。

组织实施市民文明素质提升攻坚行动。围绕弘扬和践行社会主义核心价值观主题，广泛开展主流价值培养、文明理念培育、文明素质和文明行为习惯养成等活动，教育引导干部群众树立文明意识，争当文明市民，展示文明形象。

组织实施网上申报材料提速攻坚行动。强化时效观念，严格按照时间节点上报材料，坚决杜绝临时造假、编造抄袭，力求资料提交及时、准确。强化督促指导，全面了解掌握创建活动开展情况，督促指导未及时开展活动的单位做好搜集、整理和留存工作。加强专业培训，教育引导工作人员掌握政策规范。

通过开展攻坚活动，实施了一系

列工程，城市环境、城市风貌、居民素质等方面取得显著提升。大力推进城乡接合部和城市出入口9条街道提升改造，分期治理裸露土地476718平方米；完成城市雨污分流20公里，打通断头路12条，安装街角、道路中心和道路机非分离护栏20607米，施划交通标线10万平方米、停车位12063个；新建街角游园和公园18个、创建3个AAA级景区，48个老旧小区如期完成改造提升任务。组织协调公安、市场监管、文广旅、教育、城管等部门开展专项联合执法，纠正各类车辆违章54350起，劝导不文明行为8529人次，治理流动商贩和店外违规经营2459起；清除各类垃圾2200多吨，清理墙体违法小广告1623处；规范强弱电线路线路3531米；新增、更换公益广告3087块。

湖北竹山：把暖心实事办到群众心坎上

本报讯（袁海成）“现在身体情况怎么样？”“家里还有什么困难？”……近日，湖北省十堰市竹山县纪委监委干部在溢水镇邵家沟村，倾听群众心声，收集社情民意。

自党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动开展以来，竹山县纪委监委以“严实深细专”的工作态度，把“下基层”作为切入点、把“察民情”作为着力点、把“解民忧”作为关键点、把“暖民心”作为落脚点，重点围绕下沉走访、驻村帮扶、优化营商环境、信访举报下沉遍访、专题调查研究、强化作风监督6项工作，聚焦“群众最期盼解决的问题、企业最急需支持的政策、发展最需要突破的难题”，组织纪检监察干部进村入户走访，深入群众、深入社区、深入企业、深入实际，在基层一线发现问题、解决问题、推进发展，把好事办实，把实事办好，办到群众心坎上。

群众利益无小事。该县纪委监委印发了《竹山县党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动作风监督工作方案》，成立实践活动作风监督工作专班，采取明察暗访、重点抽查、实地查验等方式，督促各地各单位出实招、察实情、办实事、求实效。截至目前，该县纪检监察干部已走访包保户527户，收集问题50余个，现场解决30余个。

此外，该县还畅通信访渠道，搭建信、访、网、电、微“五位一体”的信访举报平台，及时受理群众举报，建立对实践活动中的各类检举举报台账，研判处置，对实践活动中的问题线索优先办理，严肃查处作风不实、敷衍塞责、消极应付，对群众疾苦漠不关心、对群众和市场主体合法合理诉求无动于衷或推诿敷衍等问题，一律依法依规严肃处理。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：“行走”的标准化联巷牌板让安全生产落地

本报讯（杨新亚 张展华）近日，在陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿井下303智能化综采工作面，干净整洁的巷道、码放整齐的材料、规范吊挂的管线、排列有序的牌板，让人眼前一亮，特别是那“行走”的标准化联巷牌板，更是得到大伙的点赞。

“行走”的标准化联巷牌板采用无拆卸、可移动的技改方案，将工作面进风巷道分为八个部分，每个部分采用30×50方钢焊接作为背部钢架，牌板采用螺丝等零件进行连接，随时可拆卸更换牌板内容。整套牌板采用18mm高密度结皮板UV光油技术打印处理，牌板色彩更加鲜明，最后在底部安装2个直径为20cm的方向静电轮，方便移动。这样的设计彻底消除了拆移过程中作业人员登高作业、物料搬运过程中的各类安全风险。

据统计，全新改进的移动式标准化牌板可减少联巷钢材、复合网片损耗，可重复使用15次。原本需要8人作业，花费3个班次完成的标准化联巷拆卸、转移和搭建作业，现在只需2人，6个小时即可完成。

四川青神县凤阳社区深入开展新时代文明实践站活动



本报讯（青文）6月16日，四川省眉山市青神县青竹街道凤阳社区新时代文明实践站携手爱心理发店开展老年人义剪志愿服务活动，持续深化“三月遇见爱”主题活动。30多位老年人相约来到社区日间照料中心，一边聊着开心事，一边享受理发服务。“你们的活动太有意义了，社区的老年人太幸福了！”参加活动的理发师兰姐开心地说。

“社区日间照料中心成立十年以来，一直致力于解决老年人居家养老‘最后一公里’的问题，努力构建老年人社会支持网络，形成全社会尊老、爱老、助老良好风尚。”社区党委书记张志勤说。

“三月遇见爱”是凤阳社区日间照料中心十周年纪念日的一项创新举措，在今年每个季度都会结合传统文化和老年人实际需求，开展“生日送祝福、节日送温暖、月月送健康”等新时代文明实践志愿服务活动，丰富老年人的精神文化生活。图为义剪活动现场。

安徽祁门县祁山镇：“三变”引领创建文明城市工作走深走实

本报讯（刘文化）近两个月来，安徽省黄山市祁门县祁山镇在创建全省文明城市提名城市工作中，改变工作作风，强化为民办实事意识，率先垂范，身先士卒，以“三变”的工作姿态和全域环境整治力度引领创建文明城市工作走深走实。

由“组织者”到“志愿者”。祁山镇创建全省文明城市提名城市工作领导小组组长、祁门县委副书记、祁山镇党委书记曹宇带头加入“祁山镇新

时代文明实践志愿服务队”，激励和引导干部职工弘扬志愿精神、争做文明先锋，带头参与治理。下设的一个工作专班和六个联络站的组长和成员既是“组织者”也是“志愿者”，既是“领导者”也是“践行者”，既是“指挥员”也是“战斗员”，形成了党政引领、干部带头，群众参与的良好态势。

由“一点红”到“全域红”。祁山镇6个社区16个行政村两委借助新时代文明实践站（所），广泛吸收村（社区）的党

员干部、退役军人、入党积极分子、五老、乡贤近1000名志愿者成立22支“新时代文明实践志愿服务队”，统一制作“新时代文明实践志愿服务”红马甲，有计划、有组织、有针对性地开展文明创建活动。广泛开展“讲文明、树新风”进万家文化活动，宣传展示社会主义核心价值观、“黄山文明16条”等，通过多种形式宣传展示精神文明创建内容，督促、引导群众养成“卫生、清洁、保洁”和垃圾分类的生活习惯，协助环卫工人及时做好

垃圾清理清运。由“独角戏”到“大合唱”。常态化开展新时代文明实践主题活动，主题党日活动和美丽庭院、新型农村经营主体等评比活动。倡导门前三包，不留死角、盲区和疏漏点，解决垃圾收集、分类、回收、处理等问题，并通过“生态美超市”积分兑换生活小用品提高村（居）民保护生态的积极性、主动性、自觉性。实现辖区由一时清洁向长效清洁转变，由突出整治向常态保洁转变。

贵州务川县丰乐镇庙坝村：“富、美、乐、学”文明新村换新颜

务川文

近年来，贵州省务川县丰乐镇庙坝村紧紧围绕“富、美、乐、学”创建内容，以乡村规划为龙头，以美好乡村建设为重点，以产业发展为核心，以创新工作机制为保障，将庙坝建设成为“生态庙坝·书香宅门”，2020年，荣获“省级文明村”称号。

发展产业促进“富”。自创建“四在农家”示范点以来，庙坝村在不放松粮食（水稻）生产的同时，更加注重产业结构调整和发展。通过争取50万元资金建立优质人才驿站，引进人才创办合作社，梳理出全村创业型、农业技能型、能工巧匠型等五类人才177人，让人才助力产业振兴，在“富”字上狠下功夫。2021年以来，庙坝以“公司+基地+农户”的发展模式，种植构树270亩、优质水稻300亩、精品“红不软”桃子1000亩、茶叶1500

亩、辣椒1600亩、花椒3230亩，村民人均增收1200元，庙坝村集体收入22.4万元。多项产业齐头并进为庙坝群众铺出一条致富路。

环境整治展现“美”。为彻底摆脱“脏乱差”的现象，庙坝村以“四在农家”为抓手，以黔北民居为标志，去旧舍、换新颜打造外在环境。以宅门组为整治中心，规划建设娘子山茶旅一体项目、河口湾人造湖项目、农民文化广场项目3个；实施老旧民居改造137户，拆除危旧建筑物21间，建产业路15公里，硬化庭院20000余平方米；建农民文化活动中心1个（内设活动场、村史馆、图书馆、村卫生室、农民文化家园、花池、水池、文化石及草地绿化），文化墙430米、竹栅栏2600米，修复宅门1个、新建朝门2个；安装路灯66盏、垃圾箱24个，植

绿化树340余棵，电视信号、固定或移动电话覆盖率达到100%。成功打造了宅门新农村旅游景点和洪渡河漂流AAAA级景区乡村2个旅游景点。

搭建平台营造“乐”。近年来，庙坝积极争取实施村文化活动室、广播电视村村通、农家书屋、农民体育健身工程等系列文化惠民工程，大力推进“送电影下乡”“我的中国梦文化进万家”和“科技文化卫生三下乡”为群众学习、教育、培训、娱乐等精神文化生活提供基础条件。建立红白理事会，村民议事会、老年委员会等群众组织，成立喷呐、花灯、腰鼓3支文艺队伍，开展“文明家庭”“星级文明户”“致富能手”“好婆婆”“好媳妇”等先进典型评选活动，让群众有舞台，有阵地，有精神乐园，山村农家处处展现出文明新景象。创造条件促进“学”。要想持续发

展，思想与知识就必须与时俱进，庙坝村为了让群众不被快速发展的社会所淘汰，以“学在农家长智慧”为目标，建起了集新时代文明实践站活动室、新时代农民讲习所、村史馆、人才驿站等为一体的农民文化活动中心，建立“农家书屋”供村民学习交流。庙坝村每年组织实施本地劳动力培训“阳光工程”和“雨露计划”，建“庙坝突围”信息交流群，从“改陋习、讲文明、树新风”、学政策法律、学农业技术、学手工技能、学民间手艺、学经营本领活动等方面着手，每年开办农民夜校、专家专题讲座培训、“情系桑梓·共谋振兴”座谈会20余场次，让村支两委干部和本地群众轮流上台谈体会、提建议、谋产业、促新风，培育出一批观念新、有文化、懂技术、会经营、善管理的新型农民。

今年以来，黑龙江伊春市友好区在乡村振兴工作中，不断创新方式方法，坚持从形式、载体、内容等方面入手，全面开好“四堂课”，力促乡村振兴见实效。

开好“多样课”，注重灵活便利。依托区内“智慧友好”微信公众平台发布推送“网络课堂”学习计划、精品党课、党的最新政策理论、乡村振兴等信息。创新运用“流动书包+”模式，用“书香”为乡村振兴“充电”。今年以来，“流动书包”志愿者累计出动80人次，为乡村群众送出各类图书326册，深受群众喜爱。在平常生活中，实现线上线下学习“不打烊”，营造浓厚学习氛围。

开好“菜单课”，针对需求选课。组建5个以区班子成员、驻村干部、农技专家、致富能手等为骨干的“党员教育讲师团”，采取集中式、点单式，根据各村不同需求，在党员活动室集中宣讲党的理论知识、党史故事、惠农政策等40余场。深入农家院落、大棚基地等为农民教授方法、讲解技术，现场手把手传授技艺，助推产业兴旺。

开好“庭院课”，化整为零常学。坚持“贴近生活、贴近实际、贴近需求”的目标，打破“教室式”集中学习模式，乡镇、村屯以分片、分组的形式，组织乡贤能人、退休老村干部、老党员等利用门庭院落、农家书屋、文化广场等场所，用群众喜闻乐见的大白话开展各类微宣讲40余场，以身边事例分析、解读群众疑问，化解矛盾纠纷，实现治理有效。

开好“服务课”，力促转化深学。与全区重点工作相结合，围绕“我为群众办实事”主题，按照“支部带党员、党员带群众”的思路，结合“美丽乡村”建设和乡村文明行动，组建“8+N”新时代文明实践志愿服务队32支，开展“学习雷锋 奉献爱心”“义务植树添新绿 乡村振兴增活力”“美丽乡村活动 营造和谐人居环境”等志愿服务活动116次，打造生态宜居环境。

甘肃庆城县：践行移风易俗 弘扬文明乡风

本报讯（李世栋 李云）“以前村里办红白事讲究排场，有些家庭为了体面，还得到处借钱办事。现在，村里制定了节俭操办红白事的规定，特别好，为村民减轻了压力，也遏制了浪费。”近日，甘肃省庆城县白马铺镇王畔村村民李孙东提起村里的文明新风连连称赞。

近年来，庆城县白马铺镇将乡风文明建设与主题党日相结合，围绕移风易俗开展系列主题党日活动，让党员干部成为传播乡风文明的带头人；选拔党建指导员8名，对乡风文明进行全面督导、考核，切实把乡风文明抓到实处；组建20余人的“志愿者宣讲团”，广泛宣传厚葬薄葬、婚事新办、丧事简办等新风尚。在党组织指导下，白马铺镇各村成立了红白理事会，群众公开推选村里德高望重、处事公正的热心人为理事会成员，制定本村红白理事会章程。红白理事会重新制定村规民约，张榜公示，细化红白事办理标准、宴请人数、操办流程等，遏制了大操大办之风。

白马铺镇王畔村的举措仅仅是庆城县大力开展移风易俗工作的一个缩影，如今在庆城县，以移风易俗工作为载体，喜事新办、丧事简办成为新风尚，全县153个行政村实现了红白理事会全覆盖，并把红白事办得简朴文明，受到越来越多群众的认可。

树立乡风文明新风尚，是推动乡村振兴的重要一环。近年来，庆城县积极推动乡风文明建设，庆城县纪委监委主动靠前，强化“1+1+N”监督体系，联合县民政等职能部门及各镇各村，组织引导广大干部群众摒弃陈规陋习、厉行节约、抵制浪费，让移风易俗成为乡风文明建设的重要抓手，为推动乡村振兴注入新动能。

黑龙江伊春市友好区：开好「四堂课」助力乡村振兴